
  รายงานการประชุม 
คณะกรรมการเตรียมความพร้อมของฝ่ายข้าราชการ 

ในการเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมรัฐสภาระหว่างประเทศ 
ภายใต้กรอบสมัชชารัฐสภาอาเซียน ในปี พ.ศ. ๒๕๖๒  

ครั้งที่ ๒/๒๕๖๑ 
วันอังคารที่ ๒๐ มีนาคม ๒๕๖๑  

ณ ห้องประชุมกรรมาธิการ หมายเลข ๓๖๐๑ ชั้น ๖ อาคารรัฐสภา ๓ 
      

 
ผู้มาประชุม 
 

 ๑. เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร   ที่ปรึกษาคณะกรรมการ 
 ๒.  เลขาธิการวุฒิสภา   ที่ปรึกษาคณะกรรมการ 
 ๓. นางสาวสุภาสินี ขมะสุนทร   ที่ปรึกษาคณะกรรมการ 
 ๔.  นางพรพิศ เพชรเจริญ   ประธานคณะกรรมการ 
 ๕.  นางละออ ภูธรใจ   รองประธานคณะกรรมการ 
  ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ 
  ส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา 
 ๖.  ผู้อ านวยการส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ   กรรมการ 
  ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 ๗.  ผู้อ านวยการส านักความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ   กรรมการ 
  ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 ๘.  ที่ปรึกษาด้านต่างประเทศ รักษาราชการแทน   กรรมการ 
  ผู้อ านวยการส านักภาษาต่างประเทศ    
  ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 ๙.   นางสุวรรณี หุตายน   กรรมการ 
  ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานภาษาจีนและภาษาอ่ืน 
  แทนผู้อ านวยการส านักภาษาต่างประเทศ 
  ส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา 
 ๑๐. ผู้อ านวยการส านักประชาสัมพันธ์   กรรมการ 
  ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
๑๑.   ผู้อ านวยการส านักประชาสัมพันธ์   กรรมการ 
  ส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา 
๑๒.   ผู้อ านวยการส านักงานประธานวุฒิสภา   กรรมการ 
  ส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา 
๑๓.   ผู้อ านวยการส านักงานประธานสภาผู้แทนราษฎร   กรรมการ 
  ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
๑๔.   ผู้อ านวยการส านักการคลังและงบประมาณ   กรรมการ 
  ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
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๑๕.  ผู้อ านวยการส านักรักษาความปลอดภัย   กรรมการ 
  ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
๑๖.  ผู้อ านวยการส านักสารสนเทศ   กรรมการ 
  ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
๑๗.   ผู้อ านวยการสถานีวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน์รัฐสภา กรรมการ 
  ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
๑๘.   ว่าที่ร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์   กรรมการ 
  ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย รักษาราชการ      
  ผู้อ านวยการส านักบริการทางการแพทย์ประจ ารัฐสภา   
  ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
๑๙.   ผู้อ านวยการส านักการพิมพ์   กรรมการ 
  ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
๒๐.   ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร   กรรมการ 
  ปฏิบัติหน้าที่ส านักงานศูนย์ประชาคมอาเซียน 
  ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
๒๑.   ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน   กรรมการและเลขานุการ 
  ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
  ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
๒๒.   นางณัฏฐ์สุมน สมสมาน   กรรมการและผู้ช่วยเลขานุการ 
  นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ 
  กลุ่มงานข้อมูลข่าวสาร 
  ส านักความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ 
  ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
๒๓.   นายนที เจียมเจริญ   กรรมการและผู้ช่วยเลขานุการ 
  นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ 
  กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
  ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
  ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 

ผู้ไม่มาประชุม  (ลาประชุม) 
 

 ๑.   ผู้อ านวยการส านักการต่างประเทศ   กรรมการ 
  ส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา 
 ๒. ผู้อ านวยการส านักวิชาการ   กรรมการ 
    ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 ๓.   ผู้อ านวยการส านักนโยบายและแผน   กรรมการ 
  ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร  
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ผู้เข้าร่วมการประชุม 
 

 ๑. นางวรวิมล รัตนมาลี  ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานภาษาฝรั่งเศส รัสเซีย และอิตาลี 
    ส านักภาษาต่างประเทศ 
    ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 

๒.  นางสาวมันทนา  ศรีเพ็ญประภา  นักประชาสัมพันธ์เชี่ยวชาญ 
     กลุ่มงานข่าวและประเมินผล 
     สถานีวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน์รัฐสภา   
     ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
๓.  นายสราวุฒิ  ช้างแก้ว  นักวิเทศสัมพันธ์เชี่ยวชาญ 
     กลุ่มงานพิธีการทูต 
     ส านักความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ 
     ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
๔.  นางสาวศิริพร  กรอบทอง  นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ 
     กลุ่มงานพิธีการทูต 
     ส านักความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ 
     ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
๕.  นางสาวอิศราพร พร้อมเพรียงพันธุ์  นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ 

     กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
     ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
     ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 ๖.  นายสฤษฎิ์พล สตะเวทิน  นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ 
     กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
     ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
     ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 ๗.  นายภราดร อารวรรณ  นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ 
    กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
    ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
    ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 ๘.  นายจิรัฏฐิ์ศากร  ทิพยรักษ์ - นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการ 
    กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
    ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
    ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 ๙.  นางสาวอุทุมพร มีเจริญ - นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการ 
    กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
    ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
    ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 

 
 



 
 

- ๔ - 

 ๑๐.  นางสาวฐานา  วิบูลย์ภาณุเวช - นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการ 
    กลุ่มงานพิธีการทูต 
    ส านักความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ 
    ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 ๑๑.  นางสาววิลาสิณี ฉายรัตน์ตระกูล  วิทยากรช านาญการ 
    กลุ่มงานวิจัยและพัฒนา 
    ส านักวิชาการ 
    ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 ๑๒.  นางสาวลักขณะ  เทียกทอง  นักประชาสัมพันธ์ช านาญการ 

     กลุ่มงานข่าวและประเมินผล 
     สถานีวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน์รัฐสภา   

 ๑๓.  นางสาวทัศนีย์  สมมิตร  นักประชาสัมพันธ์ช านาญการ 
    กลุ่มงานสื่อมวลชน 
    ส านักประชาสัมพันธ์ 
    ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
๑๔.  นายชวิน  วรรณภูม ิ  นักวิเทศสัมพันธ์ปฏิบัติการ 
     กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
     ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
     ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
๑๕.  นางสาววนิดา  อานามวัฒน์  นักประชาสัมพันธ์ปฏิบัติการ 
    กลุ่มงานสื่อมวลชน 
    ส านักประชาสัมพันธ์ 
     ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
๑๖.   นางสาวจิราพร มากเจริญ  เจ้าพนักงานธุรการอาวุโส 
    กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
    ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
 ๑๗. นางสาวอัชราภรณ์ ค ามาสุข  เจ้าพนักงานธุรการช านาญงาน 
    กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
    ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
เริ่มประชุมเวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา 

 
เมื่อที่ประชุมฯ พร้อมแล้ว นางพรพิศ เพชรเจริญ รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ท าหน้าที่ประธาน

การประชุม ได้กล่าวเปิดประชุมและด าเนินการตามระเบียบวาระการประชุมดังนี้ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม 
 

 นางพรพิศ เพชรเจริญ รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ประธานฯ ได้แจ้งต่อที่ประชุมว่า
ตามที่ที่ประชุมคณะกรรมการเตรียมความพร้อมของฝ่ายข้าราชการในการเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมรัฐสภา
ระหว่างประเทศภายใต้กรอบสมัชชารัฐสภาอาเซียน ในปี พ.ศ. ๒๕๖๒ ครั้งที่ ๑/๒๕๖๑ เมื่อวันที่ ๙ กุมภาพันธ์ 
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๒๕๖๑ ได้มีมติให้คณะท างาน ๖ คณะที่เกี่ยวข้องในการจัดประชุมในกรอบของ AIPA ในปี ๒๕๖๒ จัดท า
กรอบระยะเวลาการท างานประกอบกับแผนงานการจัดประชุมในปี ๒๕๖๒ นั้น ฝ่ายเลขานุการได้รวบรวม
เอกสารจากคณะท างานต่างๆ เรียบร้อยแล้ว จึงได้นัดประชุมเพ่ือร่วมกันพิจารณาแผนการเตรียมการดังกล่าว 
นอกจากนี้ ยังได้แจ้งการเปลี่ยนแปลงผู้ด ารงต าแหน่งผู้บังคับบัญชากลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน ซึ่งปัจจุบัน
คือ นางบุณฑริกา  ชุณหะนันทน์  
 

 มติที่ประชุม  ที่ประชุมรับทราบ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองรายงานการประชุมคณะกรรมการเตรียมความพร้อมของฝ่ายข้าราชการ

ในการเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมรัฐสภาระหว่างประเทศภายใต้กรอบสมัชชา
รัฐสภาอาเซียน ในปี พ.ศ. ๒๕๖๒ ครั้งที่ ๑/๒๕๖๑  

 

 มติที่ประชุม ที่ประชุมรับรองรายงานการประชุมคณะกรรมการเตรียมความพร้อมของฝ่าย
ข้าราชการในการเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมรัฐสภาระหว่างประเทศภายใต้กรอบสมัชชารัฐสภาอาเซียน ในปี 
พ.ศ. ๒๕๖๒ ครั้งที่ ๑/๒๕๖๑ โดยมีการแก้ไข ดังนี้ 

- หน้า ๒ ให้เพ่ิมข้อความต่อจากบรรทัดสุดท้าย โดยเพ่ิม ผู้อ านวยการส านักการคลังและ
งบประมาณ ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร เป็นผู้ไม่มาประชุม (ลาการประชุม) และแก้ไขผู้มาประชุม
ในหน้าแรกให้สอดคล้องกัน 

- หน้า ๖ ย่อหน้าที่ ๘ บรรทัดที่ ๑ ให้แทรกข้อความต่อจาก “นางสาวสุภาสินี  ขมะสุนทร รอง
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ที่ปรึกษาฯ ให้ความเห็นว่า” ดังนี้ “ตามที่ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ
ได้เสนอให้ศูนย์ประชาคมอาเซียนร่วมกับส านักงานเลขาธิการวุฒิสภาเป็นผู้สนับสนุนข้อมูลด้านสารัตถะและ
ท าหน้าที่ฝ่ายเลขานุการส าหรับการประชุมกับประเทศผู้สังเกตการณ์ในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน 
ครั้งที่ ๔๐ นั้น”  

- หน้า ๑๑ ย่อหน้าที่ ๗ บรรทัดที่ ๒ ให้แทรกข้อความต่อจาก “โดยในส่วนการประชุม AIPA-
ASEAN Interface” ว่า “ซึ่งฝ่ายเลขานุการฯ แจ้งว่าอาจจะใช้โรงแรม Centara Grand at Central World” 

- หน้า ๑๕ ย่อหน้าที่ ๖ บรรทัดที่ ๒ แก้ไขข้อความจาก “ที่ส านักประชาสัมพันธ์จะจัดท า      
วีดิทัศน์” เป็น “ที่สถานีวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน์รัฐสภาจะจัดท าวีดิทัศน์” 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องเพื่อทราบ 
 

 การประชุมคณะกรรมการระดับชาติเพื่อเตรียมการจัดการประชุมสุดยอดอาเซียนและการประชุม 
ที่เกี่ยวข้องในช่วงที่ไทยด ารงต าแหน่งประธานอาเซียน ๒๕๖๒ ครั้งที่ ๑/๒๕๖๑ 
  

 นางบุณฑริกา ชุณหะนันทน์ เลขานุการฯ รายงานต่อที่ประชุมว่า เมื่อวันที่ ๑๒ มีนาคม ๒๕๖๑ 
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรและผู้แทนของกลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน ได้เข้าร่วมการประชุมคณะกรรมการ
ระดับชาติเพ่ือเตรียมการจัดการประชุมสุดยอดอาเซียนและการประชุมที่เกี่ยวข้องในช่วงที่ไทยด ารงต าแหน่ง
ประธานอาเซียน ๒๕๖๒ ครั้งที่ ๑/๒๕๖๑ โดยมีนายกรัฐมนตรีเป็นประธานซึ่งสรุปสาระส าคัญ ดังนี้ 

๑. แนวคิดหลัก (Theme) ประเด็นส าคัญที่ไทยจะผลักดัน คือ “Towards Global Partnership 
for All” หรือการมุ่งสู่ความเป็นหุ้นส่วนกับประชาคมโลก โดยอาเซียนและประชาคมโลกควรร่วมมือกันเพ่ือ
สร้างความมั่นคง มั่งคั่ง และยั่งยืน ซึ่งเป็นผลประโยชน์ร่วมกันของประเทศสมาชิกอาเซียนและภูมิภาคเอเชีย
แปซิฟิก / อินโด-แปซิฟิก อีกท้ังเชื่อมโยงผลประโยชน์กับภูมิภาคอ่ืนรอบโลก 
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๒. ก าหนดการประชุมสุดยอดอาเซียน ครั้งที่ ๓๔ ระหว่างวันที่ ๒๒ – ๒๓ มิถุนายน ๒๕๖๒ 
และครั้งที่ ๓๕ ระหว่างวันที่ ๒ – ๔ พฤศจิกายน ๒๕๖๒ ซึ่งทั้ง ๒ ครั้ง จะจัดในเขตกรุงเทพมหานคร 

๓. การต้อนรับและการสอดแทรกความเป็นไทย ศิลปหัตถกรรม ภูมิปัญญา ให้อยู่ ใน
รายละเอียดต่างๆ ของการประชุม เช่น ของที่ระลึก อาหาร และการแสดงทางศิลปวัฒนธรรม เป็นต้น 

ทั้งนี้ ในส่วนที่รัฐสภาไทยเกี่ยวข้อง คือ การประชุมระหว่างคณะผู้แทน AIPA และผู้น าอาเซียน 
ซึ่งจะมีขึ้นในการประชุมสุดยอดอาเซียน ครั้งที่ ๓๔ ระหว่างวันที่  ๒๒ – ๒๓ มิถุนายน ๒๕๖๒ โดยมี
ก าหนดการที่คณะผู้แทน AIPA และผู้น าอาเซียนจะประชุมร่วมกันในวันที่ ๒๒ มิถุนายน ๒๕๖๒ (ช่วงเช้า) จึง
ขอให้ทุกฝ่ายที่เก่ียวข้องปรับภารกิจและแผนงานให้สอดคล้องกับการช่วงเวลาดังกล่าวด้วย 

นายสรศักดิ์ เพียรเวช เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ที่ปรึกษาฯ กล่าวต่อที่ประชุมว่า ในการ
ประชุมดังกล่าว นายกรัฐมนตรีมุ่งให้ความส าคัญใน ๓ ประเด็น ได้แก่ ๑) การรักษาความปลอดภัยการประชุม 
โดยจะต้องร่วมมือและประสานงานกับหน่วยงานด้านความมั่นคงเพ่ือป้องกัน ไม่ให้มีเหตุการณ์เกิดขึ้น
เช่นเดียวกับการประชุมสุดยอดอาเซียน ปี ๒๕๕๓ ที่เมืองพัทยา จังหวัดชลบุรี ๒) ในส่วนของฝ่ายบริหาร ได้มี
การเสนอขอยกเว้นระเบียบราชการเกี่ยวกับการจัดซื้อจัดจ้างบางประเภท ดังนั้น ในส่วนของฝ่ายนิติบัญญัติ
อาจต้องพิจารณาในประเด็นนี้ว่ามีความเหมาะสมเพียงใด เพ่ือสนับสนุนให้การด าเนินการจัดการประชุม
เป็นไปด้วยความเรียบร้อย และ ๓) ประเด็นหลักของการประชุมยังไม่มีข้อยุติ ซึ่งอาจจะต้องรอการปรับแก้ไข
จากกระทรวงการต่างประเทศอีกครั้ง และฝ่ายนิติบัญญัติจะได้ใช้ประเด็นดังกล่าวน าเสนอให้สอดคล้องกับ
ฝ่ายรัฐบาลต่อไป 
 นางละออ ภูธรใจ ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา ในฐานะ
รองประธานคณะกรรมการฯ กล่าวเสริมว่า จากการที่ได้เข้าร่วมการประชุมคณะกรรมการระดับชาติฯ นั้น 
นายกรัฐมนตรีได้กล่าวว่า ให้ส่วนราชการต่าง ๆ เร่งส่งค าขอตั้งงบประมาณรายจ่ายที่เกี่ยวข้องกับการประชุม
ในกรอบอาเซียน โดยเน้นย้ าให้ยึดตามระเบียบของทางราชการ ซึ่งจะต้องมีการพิจารณาอย่างถี่ถ้วนถึงความ
จ าเป็นในกรณีที่จะขอยกเว้นระเบียบในการเบิกจ่าย และในการประชุมดังกล่าว ซึ่ง เลขาธิการสภา
ผู้แทนราษฎรและเลขาธิการวุฒิสภาได้รับการแต่งตั้งเป็นกรรมการ ก็ได้มีมติแต่งตั้งให้เลขาธิการทั้งสองท่าน
เป็นอนุกรรมการในคณะอนุกรรมการด้านพิธีการและอ านวยการเพื่อเตรียมการจัดการประชุมสุดยอดอาเซียน 
และการประชุมที่เกี่ยวข้อง ในช่วงที่ไทยด ารงต าแหน่งประธานอาเซียน ปี ๒๕๖๒ ด้วย นอกจากนั้นแล้ว 
นายกรัฐมนตรียังได้ย้ าถึงการน าเสนอความเป็นไทยผ่านกิจกรรมต่างๆ ระหว่างการเป็นเจ้าภาพจัดการประชุม
สุดยอดอาเซียน เช่น การแสดงทางวัฒนธรรม อาหาร และของที่ระลึก เป็นต้น 
 

 มติที่ประชุม ที่ประชุมรับทราบผลการเข้าร่วมการประชุมคณะกรรมการระดับชาติเพ่ือเตรียมการ
จัดการประชุมสุดยอดอาเซียนและการประชุมที่เกี่ยวข้องในช่วงที่ไทยด ารงต าแหน่งประธานอาเซียน ๒๕๖๒ ครั้งที่ 
๑/๒๕๖๑ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องเพื่อพิจารณา 
 

 ๔.๑ ผลการส ารวจสถานที่จัดการประชุมในกรอบสมัชชารัฐสภาอาเซียน ปี ๒๕๖๒ 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ ประธานฯ กล่าวก่อนที่จะเข้าสู่การพิจารณาในระเบียบวาระว่า ผลจาก
การประชุมคณะกรรมการระดับชาติเพ่ือเตรียมการจัดการประชุมสุดยอดอาเซียนและการประชุมที่เกี่ยวข้อง
ในช่วงที่ไทยด ารงต าแหน่งประธานอาเซียน ๒๕๖๒ ครั้งที่ ๑/๒๕๖๑ ซึ่งมีนายกรัฐมนตรีเป็นประธาน เมื่อวันที่ 
๑๒ มีนาคม ๒๕๖๑ นั้น ท าให้ช่วงเวลาของการประชุมในกรอบของ AIPA ปี ๒๕๖๒ ที่ก าหนดไว้เดิม
เปลี่ยนแปลงไป จึงขอให้ที่ประชุมร่วมพิจารณาก าหนดการประชุมต่าง ๆ เพ่ือปรับตารางและแผนการ
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ด าเนินการในโอกาสต่อไป ส่วนการพิจารณาผลการส ารวจสถานที่จัดการประชุมตามระเบียบวาระนี้จะเป็น
การพิจารณาเพ่ือน าเสนอโครงร่างกราบเรียนต่อประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติเท่านั้น ซึ่งจะได้มี การตั้ง
คณะกรรมการชุดต่าง ๆ เพื่อพิจารณารายละเอียดต่อไป 
 นางบุณฑริกา ชุณหะนันทน์ เลขานุการฯ ชี้แจงว่า ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ โดย
กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียนและคณะท างานด้านสถานที่และห้องประชุมได้ด าเนินการส ารวจสถานที่
จัดการประชุมในกรอบ AIPA ปี ๒๕๖๒ ทั้งในกรุงเทพมหานครและต่างจังหวัด คือ จังหวัดเชียงใหม่ ซึ่ง ได้
ด าเนินการระหว่างเดือนพฤศจิกายน ๒๕๖๐ – มีนาคม ๒๕๖๑ เสร็จเรียบร้อยแล้ว การพิจารณาสถานที่
ส าหรับการประชุมในกรอบสมัชชารัฐสภาอาเซียนทั้งสามแห่งนั้น มีประเด็นที่ต้องพิจารณาในลักษณะเดียวกัน
คือ เป็นโรงแรมระดับ ๕ ดาว เพ่ือรองรับคณะผู้น าระดับสูงของ AIPA และต้องมีห้องประชุมที่เหมาะสมกับ
รูปแบบการประชุมที่จะเกิดขึ้น นอกจากนี้ ยังได้พิจารณาถึงเส้นทางการคมนาคมที่ต้องสะดวกต่อการเดินทาง
ด้วย ทั้งนี้ เมื่อที่ประชุมได้รับฟังผลการส ารวจสถานที่แล้ว อาจพิจารณาให้เลือกโรงแรมจ านวน ๒ แห่ง 
ส าหรับแต่ละการประชุม เพ่ือให้ฝ่ายเลขานุการไปเจรจาต่อรองราคาแล้วน ากราบเรียนต่อประธานสภา       
นิติบัญญัติแห่งชาติ เนื่องจากราคาที่โรงแรมแต่ละแห่งเสนอมาในขณะนี้สูงเกินกว่างบประมาณที่ได้ตั้งไว้  ซึ่ง
ผลการส ารวจสถานที่ดังกล่าวมีรายละเอียดดังนี้ 
  ๔.๑.๑ การประชุมระหว่างคณะผู้แทน AIPA และผู้น าอาเซียน ในการประชุมสุดยอด
อาเซียน ครั้งที่ ๓๔ (AIPA – ASEAN Interface)  
 นางบุณฑริกา ชุณหะนันทน์ เลขานุการฯ ชี้แจงต่อที่ประชุมว่า คณะท างานได้พิจารณาโรงแรม
ตามข้อพิจารณาที่กล่าวมาแล้วและตั้งอยู่ใกล้จุดขึ้น-ลงทางด่วน เนื่องจากคาดว่าคณะผู้แทน AIPA จะต้อง
เดินทางไปร่วมประชุม ณ ศูนย์ประชุมถนนแจ้งวัฒนะหรือบางนาที่ยังไม่มีข้อยุติ จึงได้ส ารวจโรงแรมจ านวน     
๓ แห่ง ได้แก่ ๑) โรงแรม Park Hyatt Bangkok (เพลินจิต) ๒) โรงแรม The Okura Prestige (เพลินจิต) 
และ ๓) โรงแรม St. Regis (ราชด าริ) โดยช่วงเวลาในการจัดประชุมจะยึดตามกรอบที่ฝ่ายรัฐบาลก าหนด คือ 
ระหว่างวันพฤหัสบดีที่ ๒๐ – วันอาทิตย์ที่ ๒๓ มิถุนายน ๒๕๖๒ (รวมวันเดินทาง) 

นางพรพิศ เพชรเจริญ ประธานฯ กล่าวเสริมต่อที่ประชุมว่า ในช่วงปี ๒๕๖๒ รัฐสภาไทยจะเป็น
เจ้าภาพจัดการประชุมหลายการประชุมซึ่งมีกรอบเวลาการจัดงาน ดังนี้ ๑) การประชุมลูกเสือโลก ครั้งที่ ๙ จะมี
ขึ้นระหว่างวันที่ ๑๒ – ๑๔ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ ๒) การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมของ
สมัชชารัฐสภาเอเชีย ระหว่างวันที่ ๑๒ – ๑๕ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๒ ๓) การประชุมด้านยาเสพติดของสมัชชารัฐสภา
อาเซียน ระหว่างวันที่ ๕ – ๘ มีนาคม ๒๕๖๒ หรือวันที่ ๑๒ – ๑๕ มีนาคม ๒๕๖๒ ๔) การประชุมสหภาพรัฐสภา 
ระหว่างวันที่  ๖ – ๑๐ เมษายน ๒๕๖๒ ณ ประเทศอาร์เจนตินา ๕) การประชุม AIPA – ASEAN Interface 
ระหว่างวันที่ ๒๐ – ๒๓ มิถุนายน ๒๕๖๒ และ ๖) การประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๐ ระหว่างวันที่ 
๒๕ – ๓๑ สิงหาคม ๒๕๖๒ 

นายสรศักดิ์ เพียรเวช เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ที่ปรึกษาฯ กล่าวต่อที่ประชุมว่า คาดว่า
จะมีการเลือกตั้งประมาณเดือนมีนาคม ๒๕๖๒ ซึ่งจะส่งผลกระทบต่อข้าราชการผู้ปฏิบัติงานที่อาจจะไม่ได้ไป
ใช้สิทธิ์เลือกตั้งตามรัฐธรรมนูญฉบับใหม่ และขอให้ทุกฝ่ายร่วมกันพิจารณาถึงผลกระทบที่จะเกิดขึ้นอัน
เนื่องมาจากความไม่แน่นอนว่าจะมีการเลือกตั้งเมื่อใด รวมทั้งพิจารณาถึงโรดแมปของฝ่ายรัฐบาลควบคู่ไปด้วย ซึ่ง
จะมีรอยต่อเกิดขึ้นเมื่อสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติชุดปัจจุบันหมดสมาชิกภาพลงเมื่อมีรัฐพิธีเปิดประชุมรัฐสภา 
รวมทั้งจะต้องมีการส่งมอบงานต่อให้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภาชุดใหม่ ดังนั้น ช่วงเวลาการ
จัดประชุมต่าง ๆ ที่ที่ประชุมก าลังพิจารณาอยู่นี้จะได้รับผลกระทบและต้องเลื่อนการประชุมออกไปหรือไม่ 
รวมทั้งจะส่งผลให้เกิดค่าปรับจากสถานที่ที่ได้เลือกเอาไว้แล้วหรือไม่ แต่อย่างไรก็ตามถึงแม้ว่าจะมีปัจจัยที่จะ
ส่งผลกระทบหลายด้านก็เห็นควรให้ก าหนดวันเวลาจัดการประชุมไว้ก่อน เพ่ือให้ฝ่ายข้าราชการประจ าจะได้



 
 

- ๘ - 

สามารถเตรียมการส่วนอ่ืน ๆ ไว้ให้มีความพร้อมที่สุด และในตอนท้าย ได้สอบถามถึงก าหนดการในการรับ
ต าแหน่งประธาน AIPA ว่าจะเป็นช่วงเวลาเดียวกับการที่ไทยจะเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมลูกเสือโลกหรือไม่ 
 นายสฤษฎิ์พล สตะเวทิน นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ ชี้แจงเพ่ิมเติมต่อที่ประชุมว่า 
ก าหนดการในการประชุมสมัชชาใหญ่ AIPA ที่ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติจะไปรับต าแหน่งประธาน AIPA ที่
สิงคโปร์นั้น อยู่ระหว่างวันที่ ๓ - ๗ กันยายน ๒๕๖๑ ส่วนประเด็นส าคัญในการพิจารณาสถานที่ของการประชุม 
AIPA - ASEAN Interface คือ ราคาค่าห้องพักซึ่งทั้ง ๓ โรงแรม ที่น าเสนอต่อที่ประชุมเป็นโรงแรมในระดับที่สูง
กว่าโรงแรมห้าดาว เนื่องจากต้องหลีกเลี่ยงคณะของผู้น าอาเซียน ๙ ประเทศ และข้าราชการจากกระทรวงการ
ต่างประเทศ ซึ่งจะเข้าพักในโรงแรมระดับห้าดาวขนาดใหญ่ที่มีห้องพักจ านวนมาก ดังนั้น ราคาห้องพักของแต่ละ
โรงแรมจึงมีราคาค่อนข้างสูง ทั้งนี้ ราคาที่น าเสนอต่อที่ประชุมนี้ยังไม่ได้มีการเจรจาต่อรอง ซึ่งหากที่ ประชุม
พิจารณาให้ความเห็นชอบและเป็นมติที่ประชุมแล้วจะได้ด าเนินการต่อรองราคาของห้องพัก ห้องประชุมในขั้น
ต่อไป ทั้งนี้ ช่วงเวลาจัดการประชุมจะคู่ขนานไปกับก าหนดการของฝ่ายอาเซียน คือ ระหว่างวันที่ ๒๐ – ๒๓ 
มิถุนายน ๒๕๖๒ 

นายนัฑ ผาสุก เลขาธิการวุฒิสภา ที่ปรึกษาฯ กล่าวต่อที่ประชุมว่า ในภาพรวมเห็นว่าโรงแรม 
Centara at Central World มีศักยภาพและมีความพร้อมในทุก ๆ ด้านเพ่ือรองรับการจัดการประชุมระหว่าง
ประเทศของรัฐสภา  ทั้งนี้ มีความกังวลในกรอบระยะเวลาการด าเนินการจัดการประชุม เนื่องจากเป็น
ช่วงเวลาที่ใกล้เคียงกับการเลือกตั้ง ซึ่งอาจจะล่าช้าไปถึงเดือนพฤษภาคม ๒๕๖๒ และเป็นช่วงรอยต่อระหว่าง
การท างานของสภานิติบัญญัติแห่งชาติ สภาผู้แทนราษฎรและวุฒิสภาชุดใหม่ ดังนั้น ควรมีการเตรียมวางแผน
ทั้ง ๒ แนวทาง คือ กรณีที่ยังไม่มีการเลือกตั้งและสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติยังคงปฏิบัติหน้าที่อยู่ และ
กรณีที่มีการเลือกตั้งและมีรัฐสภาชุดใหม่ ซึ่งฝ่ายข้าราชการประจ าจะต้องเตรียมการให้มีความละเอียด
ครอบคลุมทุกด้าน โดยค านึงถึงการส่งมอบงานและการเตรียมความพร้อมในทุกด้าน รวมทั้งการทาบทามสมาชิก
รัฐสภาชุดใหม่ทีค่วรจะมีประสบการณ์ในการประชุมระหว่างประเทศมาก่อน 

นางสาวสุภาสินี ขมะสุนทร รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ที่ปรึกษาฯ กล่าวว่า เห็นด้วยใน
การเตรียมแผนงานไว้ ๒ แผน และเห็นความจ าเป็นในการประสานงานล่วงหน้ากับพรรคการเมือง ซึ่งอาจต้อง
ด าเนินการตั้งแต่เปิดให้ลงสมัครรับเลือกตั้งเพ่ือให้พรรคการเมืองได้รับทราบถึงวาระของชาติและเตรียมการ
คัดเลือกตัวบุคคลไว้ล่วงหน้า ซึ่งจะท าให้มีความพร้อมและสามารถเข้ามารับผิดชอบภารกิจการเป็นเจ้าภาพ
ทันทีที่ได้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรชุดใหม่ ทั้งนี้ ไม่มีความกังวลกับสมาชิกวุฒิสภาชุดใหม่ เนื่องจากมีความ
ต่อเนื่องกับสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติชุดปัจจุบัน ที่ประชุมควรจะตัดสินใจให้ชัดเจนในการก าหนดวันเวลา
จัดการประชุม ซ่ึงในส่วนของ AIPA – ASEAN Interface นั้น ช่วงเวลาจัดการประชุมต้องเป็นไปตามท่ีฝ่ายรัฐบาล
ก าหนด และเห็นด้วยกับช่วงเวลาจัดการประชุมด้านยาเสพติดในช่วงวันที่ ๑๒ – ๑๕ มีนาคม ๒๕๖๒ แต่หาก
พิจารณาจัดการประชุมช่วงวันที่ ๕ - ๘ มีนาคม ๒๕๖๒ ซึ่งใกล้เคียงกับการจัดประชุม APA ด้านสังคม        
ก็จะต้องบริหารการท างานของข้าราชการให้เหลื่อมกัน ส่วนการประชุมใหญ่ AIPA นั้น เห็นว่าเดือนสิงหาคม 
๒๕๖๒ อาจจะกระชั้นกับการประชุมในเดือนมิถุนายนเกินไปถึงแม้ว่าจะเป็นสิทธิ์ของประเทศเจ้าภาพที่จะเป็น
ผู้ก าหนด จึงควรเปิดช่วงเวลาต้นเดือนกันยายน ๒๕๖๒ ไว้ให้ประเทศสมาชิกพิจารณาด้วย ส าหรับสถานที่
จัดการประชุมนั้นมีความเห็นว่า ถ้าพิจารณาโรงแรมที่สามารถเดินทางไปขึ้นทางด่วนได้ทั้งบริเวณเพชรบุรีและ
พระราม ๔ จะเป็นประโยชน์  และโรงแรม Centara Grand at Central World นั้น มีความเหมาะสม
เนื่องจากมีประสบการณ์จัดการประชุมร่วมกับรัฐสภา รวมทั้งการประชุมนานาชาติอ่ืน  ๆ มาแล้ว  และยังมี
ที่ตั้งใกล้ส านักงานต ารวจแห่งชาติและโรงพยาบาลต ารวจ แต่ในทางกลับกัน จากประสบการณ์จัดการประชุม
เมื่อปี ๒๕๕๓ บริเวณแยกราชประสงค์ก็มีข้อด้อยในการรักษาความปลอดภัยเนื่องจากมีลักษณะอกแตก และ
ในส่วนค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับห้องประชุมจะค่อนข้างสูงแต่สามารถเจรจาต่อรองได้ 



 
 

- ๙ - 

นางละออ ภูธรใจ ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา รอง
ประธานคณะกรรมการฯ กล่าวต่อที่ประชุมว่า การก าหนดช่วงเวลาจัดการประชุม AIPA –ASEAN Interface 
จะต้องตรวจสอบวันเวลาจัดการประชุมจากฝ่ายรัฐบาลอีกครั้ง เนื่องจากนายกรัฐมนตรีกล่าวต่อที่ประชุม
คณะกรรมการระดับชาติว่า หลังจากที่ได้ก าหนดวันจัดประชุมแน่ชัดแล้วจะต้องสอบถามไปยังผู้น าแต่ละ
ประเทศอีกครั้ง ส าหรับการประชุมด้านยาเสพติดซึ่งจะจัดขึ้นในช่วงเดือนมีนาคม ๒๕๖๒ นั้น คาดว่าสมาชิก
สภานิติบัญญัติแห่งชาติจะยังคงปฏิบัติหน้าที่อยู่ แต่เนื่องจากช่วงเวลาดังกล่าวใกล้เคียงกับการประชุม IPU 
ในช่วงเดือนมีนาคม – เมษายน ๒๕๖๒ จึงอาจจะส่งผลกระทบต่อสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่รับผิดชอบ
การประชุม IPU ด้วยแต่ในอดีตประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติก็เคยมีการเตรียมการโดยมอบหมาย
ภาระหน้าที่ล่วงหน้าไว้ก่อนแล้ว 

นางสาวสตีจิตร ไตรพิบูลย์สุข ผู้อ านวยการส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
กรรมการฯ กล่าวต่อที่ประชุมว่า ที่ผ่านมา AIPA จะจัดประชุมใหญ่ช่วงกลางเดือนกันยายนมาโดยตลอด
เนื่องจากหลีกเลี่ยงช่วงถือศีลอดและการประชุม AIPA Caucus ซึ่งมักจะจัดในเดือนกรกฎาคม อย่างไรก็ตาม 
ในคราวที่รัฐสภาไทยเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมใหญ่เมื่อปี ๒๕๕๒ ก็เคยจัดประชุมระหว่างวันที่ ๒ – ๘ 
สิงหาคม ๒๕๕๒  ทั้งนี้ รัฐสภาไทยสามารถแจ้งประเทศสมาชิกให้ทราบล่วงหน้าก่อน ๑ ปี ในโอกาสที่ไป    
เข้าร่วมการประชุมใหญ่ ครั้งที่ ๓๙ ทีป่ระเทศสิงคโปร์ในช่วงปลายปี ๒๕๖๑ 

นางพรพิศ เพชรเจริญ ประธานฯ กล่าวต่อที่ประชุมว่า เห็นสมควรให้เสนอรายละเอียดของวัน
เวลาและผลการส ารวจโรงแรมทั้งสามแห่ง น ากราบเรียนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติเพ่ือให้มีด าริในเรื่อง
ดังกล่าว 

มติที่ประชุม  
๑. ที่ประชุมเห็นชอบวันและเวลาการจัดประชุม AIPA – ASEAN Interface ระหว่างวันที่ 

๒๐ – ๒๓ มิถุนายน ๒๕๖๒ ซึ่งเป็นไปตามกรอบระยะเวลาการจัดประชุมสุดยอดอาเซียนของฝ่ายรัฐบาล 
๒. ที่ประชุมเห็นชอบให้ฝ่ายเลขานุการด าเนินการเจรจาต่อรองราคากับโรงแรมทั้ง ๓ แห่ง 

ตามที่เสนอ แล้วน ากราบเรียนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติเพื่อมีด าริต่อไป 
 

 ๔.๑.๒ การประชุมด้านยาเสพติดของ AIPA 
 นางบุณฑริกา ชุณหะนันทน์ เลขานุการฯ แถลงต่อที่ประชุมว่า เมื่อวันที่ ๗ – ๘ มีนาคม 
๒๕๖๑ ฝ่ายเลขานุการฯ ได้ส ารวจสถานที่จัดการประชุมด้านยาเสพติดของ AIPA ซึ่งเป็นพันธกรณีของ
ประเทศที่ด ารงต าแหน่งประธาน AIPA โดยมีกรอบการพิจารณา ๓ ประเด็น ได้แก่ ๑) สถานที่ต่างจังหวัด    
ที่รองรับเที่ยวบินระหว่างประเทศ ๒) สถานที่ศึกษาดูงาน (Study trip) ที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินการด้านยา
เสพติด ซ่ึงเป็นไปตามธรรมเนียมปฏิบัติของการประชุม ๓) โรงแรมระดับ ๕ ดาว และ ๔) ห้องประชุม ห้องพัก
และห้องท างาน  ซึ่งผลการส ารวจสถานที่สรุปได้ดังนี้ 

๑. เนื่องจากตามธรรมเนียมปฏิบัติของการประชุมด้านยาเสพติดของ AIPA จะมีการศึกษาดูงาน
รวมอยู่ด้วย ฝ่ายเลขานุการฯ จึงได้พิจารณาให้ มีการศึกษาดูงานที่ เกี่ยวข้องกับการพัฒนาทางเลือก 
(Alternative Development) ซึ่งเป็นแนวทางที่สนับสนุนให้ชุมชนและสังคมไม่เข้าไปยุ่งเกี่ยวกับยาเสพติด 
และได้เลือกสถานีเกษตรหลวงอินทนนท์ อ าเภอจอมทอง จังหวัดเชียงใหม่ ซึ่งเป็นที่ตั้งของโครงการหลวงตาม
แนวพระราชด าริของในหลวงรัชกาลที่ ๙ เป็นสถานที่ศึกษาดูงาน สถานีเกษตรหลวงฯ แห่งนี้ส่งเสริมให้
ประชาชนมีรายได้เลี้ยงชีพและมีการพัฒนาคุณภาพชีวิตโดยมุ่งเน้นการสร้างแนวทางการพัฒนาทางเลือกแก่
ชาวเขาที่เคยปลูกพืชเสพติดเป็นอาชีพหลัก มีการสนับสนุนให้ปลูกพืชเศรษฐกิจทดแทน เช่น กาแฟ ผลไม้และ
ดอกไม้เมืองหนาว แล้วน าออกจ าหน่ายในท้องตลาดทั้งแบบสดและแบบแปรรูป  



 
 

- ๑๐ - 

๒. ฝ่ายเลขานุการฯ ได้ส ารวจโรงแรม ๓ แห่ง ได้แก่ ๑) โรงแรม Le Meridian เชียงใหม่ ๒)
โรงแรม Shangri-la เชียงใหม่ ๓) โรงแรม ศิริปันนาวิลล่ารีสอร์ท เชียงใหม่ ซึ่งเมื่อพิจารณาด้านความพร้อม
และความเหมาะสมด้านสถานที่แล้ว โรงแรม Shangri-la และโรงแรม Le Meridien มีความพร้อมสูงทั้งด้าน
ที่ตั้ง ห้องประชุมและห้องพัก  
 ส าหรับช่วงเวลาในการจัดประชุมด้านยาเสพติดของ AIPA นั้น มีข้อเสนอให้พิจารณาจัดการ
ประชุมระหว่างวันอังคารที่ ๑๒ – วันศุกร์ที่ ๑๕ มีนาคม ๒๕๖๒  เนื่องจากส านักองค์การรัฐสภาระหว่าง
ประเทศมีภารกิจในการจัดการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมของสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
ระหว่างวันที่ ๑๒ – ๑๕ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๒ จึงเลือกช่วงเวลาดังกล่าวที่มีระยะห่างประมาณ ๑ เดือน          
ไว้ส าหรับการเตรียมการและบริหารการจัดประชุมทั้งสองการประชุม 

มติที่ประชุม  
๑. ที่ประชุมเห็นชอบช่วงเวลาจัดการประชุมด้านยาเสพติดของ AIPA ระหว่างวันที่ ๑๒ –

๑๕ มีนาคม ๒๕๖๒ 
๒. ที่ประชุมเห็นชอบให้น าเสนอสถานีเกษตรหลวงอินทนนท์ อ าเภอจอมทอง จังหวัด

เชียงใหม่ เป็นสถานที่ศึกษาดูงานส าหรับการประชุมด้านยาเสพติดของ AIPA ในปี ๒๕๖๒ 
๓. ที่ประชุมเห็นชอบให้ฝ่ายเลขานุการด าเนินการเจรจาต่อรองราคากับโรงแรมทั้ง ๓ แห่ง 

ตามที่เสนอ แล้วน ากราบเรียนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติเพื่อมีด าริต่อไป 
  
 ๔.๑.๓ การประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน (General Assembly) ครั้งที่ ๔๐  
 นางบุณฑริกา ชุณหะนันทน์ เลขานุการฯ แถลงว่า ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติเคยมีด าริ 
ให้จัดการประชุมนี้ในกรุงเทพมหานคร จึงได้พิจารณาความเหมาะสมใน ๓ ประเด็น ได้แก่ ๑) โรงแรมระดับ 
๕ ดาว ๒) มีห้องประชุมเพียงพอต่อความต้องการใช้งาน ซึ่งจะมีการประชุมขนาด ๖๐ คน พร้อมกัน ๕ ห้อง 
และ ๓) ห้องพักรองรับได้ไม่ต่ ากว่า ๔๐๐ ห้อง โดยได้ส ารวจสถานที่ จ านวน ๓ แห่ง ได้แก่ ๑) โรงแรม Royal 
Orchid Sheraton Bangkok ๒ ) โรงแรม  Shangri-la Bangkok และ ๓ ) โรงแรม  Centara Grand at 
Central World  ทั้งนี้ โรงแรม Centara at Central World มีความพร้อมด้านที่ตั้งและห้องประชุม/ห้องพัก
มากที่สุด โดยรองรับการจัดห้องประชุมขนาด ๖๐ ที่นั่ง ได้พร้อมกัน ๕ ห้อง และห้องท างานของฝ่าย
เจ้าหน้าที่ก็ตั้งอยู่ในบริเวณใกล้เคียงกัน และเสนอช่วงเวลาในการจัดประชุมระหว่างวันอาทิตย์ที่ ๒๕ – วัน
เสาร์ที่ ๓๑ สิงหาคม ๒๕๖๒ หรือระหว่างวันอาทิตย์ที่ ๑ – วันเสาร์ที่ ๗ กันยายน ๒๕๖๒ 
 นายสฤษฎิ์พล สตะเวทิน นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ กล่าวว่า หลักการในการส ารวจ
สถานที่ส าหรับการจัดประชุมใหญ่ AIPA นั้น พิจารณาประเด็นหลักใน ๒ ประเด็น ได้แก่ ๑) จ านวนห้องพักไม่
ต่ ากว่า ๕๐๐ ห้อง และ ๒) ห้องประชุมที่สามารถรองรับการประชุมแบบ U-Shape ได้มากกว่า ๖๐ คน พร้อมกัน
อย่างน้อย ๕ ห้องประชุม ทั้งนี้ จากผลการส ารวจสถานที่พบว่า โรงแรม Royal Orchid Sheraton ไม่สามารถ
รองรับการจัดประชุมขนาด ๖๐ คน พร้อมกัน ๕ ห้องได้ ในขณะที่โรงแรม Centara Grand at Central World มี
ความพร้อมในการจัดห้องประชุมคณะกรรมาธิการ ๖๐ ที่นั่ง พร้อมกัน ๕ ห้องมากที่สุด พร้อมทั้งห้องท างาน
ของฝ่ายเจ้าหน้าที่ซึ่งตั้งอยู่ในบริเวณเดียวกัน ในขณะที่โรงแรม Shangri-la มีความพร้อมในการจัดห้อง
ประชุม ๖๐ ที่นั่ง เช่นเดียวกัน แต่มีข้อจ ากัดในการใช้ห้องท างานของฝ่ายเลขานุการในการเตรียมเอกสาร ซึ่ง
ตั้งอยู่แยกส่วนกัน ต้องใช้ทางเดินและบันไดเชื่อมท าให้ไม่สะดวกในการผลิตและน าส่งเอกสารการประชุมใน
เวลาเร่งด่วน อย่างไรก็ตาม โรงแรม Centara Grand at Central World เสนอค่าใช้จ่ายส าหรับห้องประชุม
ใหญ่ที่ค่อนข้างสูง คือ หนึ่งล้านหนึ่งแสนบาทต่อวัน หากที่ประชุมเห็นชอบเลือกสถานที่ดังกล่าวก็จะได้ด าเนินการ
เจรจาต่อรองราคาต่อไป 



 
 

- ๑๑ - 

มติที่ประชุม  
๑. ที่ประชุมเห็นชอบช่วงเวลาจัดการประชุมสมัชชาใหญ่ AIPA ครั้งที่ ๔๐ ระหว่างวัน

อาทิตย์ท่ี ๒๕ – วันเสาร์ที่ ๓๑ สิงหาคม ๒๕๖๒  
๒. ที่ประชุมเห็นชอบให้ฝ่ายเลขานุการด าเนินการเจรจาต่อรองราคากับโรงแรมทั้ง ๓ แห่ง 

ตามที่เสนอ แล้วน ากราบเรียนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติเพื่อมีด าริต่อไป 
 
 ๔.๒ แผนงานและกรอบเวลาการเตรียมงานในการจัดประชุมในกรอบสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
ปี ๒๕๖๒ ตามความรับผิดชอบของแต่ละส านัก 
 นางบุณฑริกา ชุณหะนันทน์ เลขานุการฯ แถลงว่า ตามมติที่ประชุมในคราวที่แล้ว ให้ติดตาม
ผลการเตรียมแผนงานของคณะท างานต่าง ๆ โดยให้เพ่ิมกรอบระยะเวลาการด าเนินการของแต่ละฝ่าย จึงขอ
เชิญคณะท างานตามรายส านักน าเสนอแผนงานการด าเนินงานตามกรอบระยะเวลาการด าเนินการ โดยเชิญ
ผู้แทนรายส านักเรียงล าดับตามคณะท างานที่รับผิดชอบ ได้แก่ ด้านการประชุมและสารัตถะ ด้านพิธีการรับรอง 
พิธีเปิด และงานเลี้ยง ด้านเทคโนโลยีสารสนเทศและเว็บไซต์การประชุม ด้านประชาสัมพันธ์ ด้านรักษาความ
ปลอดภัย ด้านพยาบาล และด้านเจ้าหน้าที่ประสานงานการประชุมและล่าม 
 นางสาวสตีจิตร ไตรพิบูลย์สุข ผู้อ านวยการส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ กรรมการฯ 
แถลงว่า ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศก าหนดกรอบการด าเนินการเตรียมการเพ่ือรองรับจัดการ
ประชุมไว้ดังนี้  

- เดือนมีนาคม ๒๕๖๑ ส ารวจสถานที่จัดการประชุม ๓ แห่ง ให้แล้วเสร็จ  
- เดือนพฤษภาคม ๒๕๖๑ ตั้งคณะกรรมการอ านวยการฯ ชุดแรก เพ่ือพิจารณาวัน เวลา 

และเลือกสถานที ่ 
- เดือนมิถุนายน ๒๕๖๑ ตั้งคณะอนุกรรมการด้านสารัตถะชุดแรก  
- เดือนมกราคม ๒๕๖๒ ตั้งคณะกรรมการอ านวยการฯ ชุดใหญ่ และตั้งคณะอนุกรรมการ

ด้านสารัตถะชุดใหญ่  
- เดือนมีนาคม ๒๕๖๒ ตั้งคณะอนุกรรมการด้านอ่ืนๆ เช่น ด้านการต้อนรับและรักษาความ

ปลอดภัย ด้านพิธีเปิดการประชุม และด้านประชาสัมพันธ์  
- เดือนมีนาคม ๒๕๖๒ จัดการประชุมด้านยาเสพติด ณ ต่างจังหวัด  
- เดือนมิถุนายน ๒๕๖๒ จัดการประชุม AIPA – ASEAN Interface ณ กรุงเทพมหานคร 
- เดือนสิงหาคมหรือกันยายน ๒๕๖๒ จัดการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๐ 

ณ กรุงเทพมหานคร 
 ทั้งนี้ การตั้งคณะกรรมการอ านวยการจัดการประชุมชุดแรกในเดือนพฤษภาคม ๒๕๖๑ จะ
เกิดขึ้นก่อนการรับต าแหน่งประธาน AIPA ๔ เดือน และก่อนการจัดการประชุมใหญ่  ๑๔ เดือน ซึ่ง
ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติจะด ารงต าแหน่งประธานคณะกรรมการอ านวยการ โครงสร้างของ
คณะกรรมการอ านวยการ แบ่งเป็น ๒ ช่วงตามภารกิจที่จ าเป็นและล าดับงานที่เกิดขึ้นก่อน – หลัง โดยชุดแรก
จะแต่งตั้งในเดือนพฤษภาคม ๒๕๖๑ มีองค์ประกอบคณะฯ ได้แก่ ประธาน รองประธาน สมาชิกสภานิติ
บัญญัติแห่งชาติที่มีประสบการณ์ในกรอบ AIPA ผู้แทนกระทรวงการต่างประเทศ ข้าราชการประจ า ๒ 
ส านักงาน มีภารกิจในการพิจารณาวัน เวลา และสถานที่จัดการประชุมตามกรอบที่ประเทศไทยเป็นเจ้าภาพ
จัดการประชุม เพ่ือแจ้งต่อที่ประชุมใหญ่ AIPA ในเดือนกันยายน ๒๕๖๑ จากนั้นจึงจะตั้งคณะกรรมการชุด
ใหญ่ในเดือนมกราคม ๒๕๖๒ ซึ่งเป็นช่วง ๘ เดือนก่อนการประชุมใหญ่ คณะกรรมการฯ ชุดนี้มีภารกิจในการ
แต่งตั้งคณะอนุกรรมการอ่ืน ๆ ที่เกี่ยวข้อง เช่น ด้านพิธีเปิดการประชุม ด้านการต้อนรับและรักษาความ



 
 

- ๑๒ - 

ปลอดภัย และด้านประชาสัมพันธ์ โดยมีองค์ประกอบเพ่ิมเติมจากชุดแรก ได้แก่ ผู้แทนจากหน่วยงานที่
เกี่ยวข้อง เช่น ผู้แทนจากฝ่ายความมั่นคง ต ารวจ ทหาร ส านักนายกรัฐมนตรี ส านักราชเลขาธิการ การท่า
อากาศยาน การบินไทย การท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย บริษัท ทีโอที จ ากัด (มหาชน) ผู้แทนจากโรงแรม
สถานที่จัดประชุม ผู้แทนจากฝ่ายสื่อสารมวลชนและประชาสัมพันธ์ เป็นต้น 
 ส่วนการแต่งตั้งคณะอนุกรรมการด้านสารัตถะในกรอบการประชุม AIPA จะตั้งขึ้นก่อนการ
ประชุมใหญ่ ๑๕ เดือน มีภารกิจในการพิจารณาประเด็นหลัก (Theme) และหัวข้อการประชุม จะต้อง
ด าเนินการศึกษาและรวบรวมข้อมูลด้านสารัตถะของฝ่ายไทยตามกรอบการประชุมที่เกี่ยวข้อง เช่น ด้าน     
ยาเสพติด การเมือง เศรษฐกิจ สังคม และสตรี เพ่ือพัฒนาไปสู่การยกร่างข้อมติของฝ่ายไทย องค์ประกอบของ
คณะอนุกรรมการด้านสารัตถะ ได้แก่ ประธานคณะอนุกรรมการ รองประธาน ซึ่ง ในอดีต คือ รอง
ประธานสภาผู้แทนราษฎรหรือรองประธานวุฒิสภา และผู้แทนจากหน่วยงานที่เกี่ยวข้องตามล าดับภารกิจ
ก่อน – หลัง ได้แก่ ช่วงแรก รองรับการประชุมด้านยาเสพติดในเดือนมีนาคม ๒๕๖๒ ประกอบด้วยผู้แทนจาก
กระทรวงการต่างประเทศ ส านักงานเลขาธิการคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด และองค์กร
เอกชนที่เก่ียวข้อง ส่วนช่วงหลังในเดือนเมษายน ๒๕๖๒ เพ่ือรองรับการประชุมคณะกรรมาธิการต่าง ๆ ได้แก่ 
ด้านการเมือง เศรษฐกิจ สังคม และสตรี จะมีผู้แทนจากกระทรวงกลาโหม สภาความม่ันคงแห่งชาติ กระทรวง
ดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม กระทรวงพาณิชย์ กระทรวงการคลัง ธนาคารแห่งประเทศไทย กระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม กระทรวงสาธารณสุข กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของ
มนุษย์ กระทรวงแรงงาน เป็นต้น 
 ทั้งนี้ ในช่วงเดือนมกราคมและกุมภาพันธ์ ๒๕๖๑ ที่ผ่านมา ส านักองค์การรัฐสภาระหว่าง
ประเทศได้จัดฝึกอบรมโครงการพัฒนาศักยภาพในการยกร่างข้อมติ ซึ่งเป็นการเตรียมการด้านสารัตถะให้แก่
ข้าราชการผู้ปฏิบัติงานในฝ่ายเลขานุการการประชุม รวมทั้ง เตรียมการยกร่ างข้อมติจ านวน ๔ ฉบับ ซึ่ง
รองรับการประชุมคณะกรรมาธิการ ๔ คณะ ในการประชุมใหญ่ AIPA ได้แก่ การประชุมคณะกรรมาธิการ
ด้านการเมือง เศรษฐกิจ สังคม และการประชุมคณะกรรมาธิการสตรี เพ่ือเสนอต่อที่ประชุมคณะอนุกรรมการ
ด้านสารัตถะต่อไป 
 นายอาพล นันทขว้าง ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่
ส านักงานศูนย์ประชาคมอาเซียน  ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร กล่าวว่า ศูนย์ประชาคมอาเซียน 
ได้รับมอบหมายให้รับผิดชอบด้านสารัตถะการประชุมกับประเทศผู้สังเกตการณ์  จึงได้จัดกิจกรรมอบรมเชิง
ปฏิบัติการเตรียมความพร้อมในการจัดท าสารัตถะการประชุม AIPA ระหว่างวันที่ ๒๗ – ๒๘ มีนาคม ๒๕๖๑ 
กลุ่มเป้าหมาย คือ ผู้ที่ผ่านการอบรมด้านกฎหมายระหว่างประเทศและการทูตรัฐสภาในปี ๒๕๕๙ – ๒๕๖๐
ซึ่งจัดขึ้นโดยศูนย์ประชาคมอาเซียน หลังจากนั้นในเดือนพฤษภาคม ๒๕๖๑ จะมีกิจกรรมเปิดบ้านศูนย์
อาเซียนของรัฐสภา ซึ่งเป็นการประชุมหารือเพ่ือก าหนดประเด็นการจัดท าสารัตถะร่วมกับหน่วยงานเครือข่ายที่
ได้ร่วมลง MOU ไว้ และช่วงวันที่ ๓๑ กรกฎาคม - ๓ สิงหาคม ๒๕๖๑ จะมีการจัดกิจกรรมเสวนาประชาคม
อาเซียน ประจ าปี ๒๕๖๑ ซึ่งเป็นความร่วมมือกับศูนย์อาเซียนศึกษา จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย เพ่ือให้
หน่วยงานเครือข่ายแลกเปลี่ยนความคิดเห็นระหว่างกัน และในส่วนของการจัดท าสารัตถะการประชุม AIPA 
ไดแ้บ่งหัวข้อออกตาม ๓ เสาหลักประชาคมอาเซียน โดยเริ่มด าเนินการตั้งแต่เดือนกุมภาพันธ์ ๒๕๖๑ และจะ
ด าเนินการต่อเนื่องจนการประชุมแล้วเสร็จในเดือนกันยายน ๒๕๖๒  นอกจากนั้น เมื่อวันที่ ๑๔ กุมภาพันธ์ 
๒๕๖๑ ศูนย์ประชาคมอาเซียนได้จัดการประชุมร่วมกับหน่วยงานเครือข่ายซึ่งท าให้ได้แนวทางในการจัดท า
สารัตถะในขั้นแรก และมกีารจัดตั้งคณะท างานเพ่ือจัดท าสารัตถะส าหรับการประชุมกับประเทศผู้สังเกตการณ์ 
จ านวน ๑๑ ประเทศ และ ๑ องค์กร ประกอบด้วยผู้ที่ผ่านการอบรมด้านสารัตถะของศูนย์ประชาคมอาเซียน
ซึ่งมีเนื้อหาที่เกี่ยวข้องกับความสัมพันธ์และความร่วมมือระหว่างอาเซียน AIPA และประเทศคู่เจรจา รวมทั้ง
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ประเด็นที่ทุกฝ่ายมีความสนใจร่วมกัน และในช่วงเดือนสิงหาคม – ตุลาคม ๒๕๖๑ จะมีการน าเสนอหัวข้อ
ส าหรับการจัดท าระเบียบวาระการประชุม ขั้นตอนประชุม และร่างถ้อยแถลงของประธานการประชุมซึ่งจะส่ง
ให้คณะกรรมการเตรียมความพร้อมพิจารณาจนได้เอกสารฉบับสมบูรณ์ในเดือนมกราคม ๒๕๖๒ และส่งต่อให้
ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ ในขั้นต่อมาซ่ึงจะด าเนินการระหว่างเดือนเมษายน – กันยายน ๒๕๖๒ 
คือ การเตรียมการก่อนการประชุม การก าหนดเจ้าหน้าที่ประจ าห้องประชุมเพ่ือสืบค้นข้อมูลและตอบข้อ
ซักถามประเด็นต่าง ๆ การประสานงานกับกรมอาเซียน กระทรวงการต่างประเทศ และในขั้นสุดท้าย คือ การ
ด าเนินการระหว่างการประชุมและหลังการประชุม โดยมอบหมายเจ้าหน้าที่ปฏิบัติหน้าที่ เลขานุการ         
การประชุม ยกร่างรายงานการประชุม และรายงานผลการประชุม ทั้งนี้ ศูนย์ประชาคมอาเซียนได้ร่วมกับ
หน่วยงานเครือข่ายพิจารณาแนวคิดและเนื้อหาที่เกี่ยวข้องกับร่างข้อมติการประชุม เช่น การสร้างความ
สอดคล้องทางกฎหมาย อาชญากรรมทางดิจิทัลและความมั่นคงทางเทคโนโลยี สังคมผู้สูงอายุ และการ
เคลื่อนย้ายแรงงาน เป็นต้น 
 นางสาวสุภาสินี ขมะสุนทร รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ที่ปรึกษาฯ กล่าวว่า การท างาน
ของศูนย์ประชาคมอาเซียนเน้นลักษณะเฉพาะใน ๒ บทบาท คือ ๑) การสนับสนุนงานด้านสารัตถะให้แก่
ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศซึ่งเป็นหน่วยงานหลักของฝ่ายเลขานุการของคณะอนุกรรมการด้าน
สารัตถะ การประชุมคณะกรรมการบริหาร การประชุมกรรมาธิการด้านต่าง ๆ และการประชุมด้านยาเสพติด
ของ AIPA และ ๒) ภารกิจตามที่ได้รับมอบหมายซ่ึงเป็นการท างานร่วมกันระหว่างศูนย์ประชาคมอาเซียนและ
ส านักงานเลขาธิการวุฒิสภาในการรับผิดชอบกับประเทศคู่เจรจาโดยด าเนินการตั้งแต่ต้นจนจบ ซึ่งศูนย์
ประชาคมอาเซียนจะน าเสนอหัวข้อและแนวคิดต่างๆ และพร้อมที่จะท าหน้าที่ยกร่างรายงานการประชุมให้แก่
คณะอนุกรรมการด้านสารัตถะได้ร่างเอกสารสุดท้ายก่อนที่จะเข้าสู่การพิจารณาของคณะกรรมการยกร่าง
แถลงการณ์ร่วม ทั้งนี้ ในประเด็นการก าหนดตัวเจ้าหน้าที่รับผิดชอบประจ าแต่ละห้องประชุมและการประชุม
ด้านต่าง ๆ ในปี ๒๕๖๒ ศูนย์ประชาคมอาเซียนจะท าหน้าที่สนับสนุนข้อมูลและตอบข้อซักถามระหว่างการ
ประชุม โดยมีส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศท าหน้าที่ ฝ่ายเลขานุการในห้องประชุม ทั้งนี้ ส านัก
องค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ ศูนย์ประชาคมอาเซียน และส านักงานเลขาธิการวุฒิสภาจะต้องด าเนิน งาน
อย่างสอดคล้องกัน 
 นางสาวกัลยรัชต์ ขาวส าอางค์ ผู้อ านวยการส านักการพิมพ์ กรรมการฯ รายงานต่อที่ประชุม
ว่า ส านักการพิมพ์ได้เตรียมแผนงานในการสนับสนุนด้านการพิมพ์เอกสารต่าง ๆ ของการประชุมในกรอบ
สมัชชารัฐสภาอาเซียนไว้พร้อมแล้ว เหลือเพียงการปรับแผนในขั้นสุดท้ายให้สอดคล้องกับแผนงานของส านัก
องค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ เพ่ือให้ทราบจ านวนของการจัดพิมพ์และความต้องการในการใช้กระดาษใน
ขั้นสุดท้าย ซึ่งจะได้ประสานงานอย่างใกล้ชิดต่อไป 
 นางศมนฤทัย อักษรมัต ผู้อ านวยการส านักความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ กรรมการฯ กล่าว
ว่า จากการประชุมคณะกรรมการฯ ในคราวที่แล้วได้น าเสนอแผนการด าเนินการทั้ง ๗ ด้านของส านักไป
เรียบร้อยแล้ว และในการประชุมครั้งนี้ได้ปรับเปลี่ยนโดยตัดพิธีเปิดการประชุมด้านยาเสพติดออกเนื่องจาก
ตามธรรมเนียมปฏิบัติของการประชุมไม่มีในส่วนนี้ นอกจากนี้ ยังได้เตรียมการสนับสนุนข้อมูลให้แก่ประธาน
ในการเยี่ยมคารวะ และเตรียมความพร้อมของข้อมูลและห้องประชุมส าหรับการประชุมแบบทวิภาคี 
 นางสาวจรรยา ค าพูน ผู้แทนส านักสารสนเทศ กล่าวรายงานต่อที่ประชุมว่า ส านักสารสนเทศ 
ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร เป็นผู้รับผิดชอบหลักในการเตรียมงานด้านสารสนเทศและเว็บไซต์การ
ประชุม ขณะนี้ได้จัดท างบประมาณและแผนงานของแต่ละการประชุมเสร็จเรียบร้อยแล้ว ซึ่งขั้นตอนการ
ท างานจะแบ่งออกเป็น ๒ ส่วน ได้แก่ ๑) การจัดท าเว็บไซต์ลงทะเบียน ซึ่งจะต้องรวบรวมข้อมูลที่เกี่ยวข้อง
จากทุกฝ่าย เพ่ือจัดท าเว็บไซต์ลงทะเบียนและข้อมูลการประชุม ทดสอบระบบก่อนการใช้งาน เผยแพร่ข้อมูล
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ทางเว็บไซต์ และรับผิดชอบการลงทะเบียนผ่านระบบออนไลน์ และ ๒) ติดตั้งเครื่องคอมพิวเตอร์และระบบ
เครือข่าย โดยการส ารวจความต้องการใช้งานของเครื่องคอมพิวเตอร์และระบบ การทดสอบระบบก่อนและ
ระหว่างการประชุม และการรายงานผลการด าเนินงานเมื่อเสร็จสิ้นการประชุม 
 นางสาวมันทนา ศรีเพ็ญประภา ผู้แทนส านักประชาสัมพันธ์ กล่าวต่อที่ประชุมว่า ในส่วนที่
เกี่ยวข้องกับการประชาสัมพันธ์ ได้มีการตั้งคณะท างานซึ่งเป็นการท างานร่วมกันระหว่างส านักประชาสัมพันธ์
ของส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรและส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา รวมทั้งสถานีวิทยุกระจายเสียง
และวิทยุโทรทัศน์รัฐสภา และได้ด าเนินการยกร่างแผนการด าเนินงานบูรณาการการท างานในภาพรวมซึ่งจะ
ด าเนินการตั้งแต่ปัจจุบันจนเสร็จสิ้นการประชุมในเดือนกันยายน ๒๕๖๒ โดยจะมีการเผยแพร่ให้ประชาชน
ได้รับทราบการท างานของฝ่ายนิติบัญญัติตั้งแต่แรกเริ่มผ่านสื่อทุกช่องทาง เช่น สื่อสิ่งพิมพ์โดยมีการเขียน
บทความทางวิชาการ รวมทั้งประชาสัมพันธ์ผ่านสื่อใหม่และอินเตอร์เน็ต เช่น เฟสบุ๊คและทวิตเตอร์ การ
ประชาสัมพันธ์ผ่านป้ายแอลอีดีขนาดใหญ่ในสนามบินสุวรรณภูมิ และรถไฟฟ้าบีทีเอส นอกจากนี้สถานี
วิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน์รัฐสภาจะเป็นช่องทางหลักในการน าเสนอเนื้อหาประชาสัมพันธ์สู่ภายนอก 
เช่น ข่าว ข่าวฝากประชาสัมพันธ์ อักษรตัววิ่ง เป็นต้น ในขณะเดียวกันจะด าเนินการประชาสัมพันธ์ภายใน
ผ่านเสียงตามสายภายในอาคารส านักงาน ระบบอินทราเน็ต โปสเตอร์ ป้ายนิทรรศการ ตลอดจนการจัดแถลง
ข่าวการประชุมอย่างเป็นทางการ ซึ่งขณะนี้อยู่ระหว่างการรวบรวมแผนงานฉบับสมบูรณ์และจะน าเสนอให้
ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศต่อไป 
 นางสาวสุภาสินี ขมะสุนทร รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ที่ปรึกษาฯ  กล่าวว่า การ
ด าเนินการของส่วนงานประชาสัมพันธ์เป็นไปตามแผนที่น าเสนอต่อที่ประชุมซึ่งเป็นการท างานร่วมกันระหว่าง
ส านักประชาสัมพันธ์ของส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรและส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา รวมถึงสถานี
วิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน์รัฐสภา คณะท างานชุดนี้จะด าเนินงานประชาสัมพันธ์เชิงรุกด้านสารัตถะ
ไปพร้อมกับส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ แต่อย่างไรก็ตามเห็นควรให้ปรับระยะเวลาที่จะด าเนินงาน
ให้เร็วขึ้นเป็น ๒ เดือนก่อนเริ่มการประชุม 
 นายภัทร เสถียรกาล ผู้แทนส านักรักษาความปลอดภัย กล่าวต่อที่ประชุมว่า ภารกิจของส านัก
รักษาความปลอดภัยทั้งสามการประชุม มีการเตรียมการในลักษณะเดียวกัน เริ่มจากการด าเนินการด้าน
งบประมาณ การติดตามความคืบหน้าของข้อมูลต่างๆ เช่น ก าหนดการประชุม ข้อมูลผู้เข้าร่วมการประชุม ซึ่ง
จะต้องประสานงานกับหน่วยงานต่าง ๆ เช่น ส านักงานต ารวจแห่งชาติ ส านักงานเขตในกรุงเทพมหานคร 
และในส่วนของต่างจังหวัดจะประสานงานกับเทศบาล นอกจากนี้ หลังจากที่ได้ก าหนดวันเวลาและสถานที่
เสร็จเรียบร้อยแล้วจะเริ่มลงส ารวจพ้ืนที่และความพร้อม รวมทั้งจัดตั้งศูนย์ประสานงานส่วนหน้าเพ่ือ
เตรียมการด้านการสื่อสารและการรักษาความปลอดภัย และล าดับสุดท้าย คือ การเข้าปฏิบัติหน้าที่ในสถานที่จริง 
 ว่าที่ร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ในฐานะผู้แทนส านักบริการทาง
การแพทย์ประจ ารัฐสภา กล่าวว่า ด้านการเตรียมการด้านการแพทย์นั้นได้จัดเตรียมทีมเจ้าหน้าที่ จ านวน       
๑ ทีม จ านวน ๔ คน ประกอบด้วย แพทย์ ๑ คน พยาบาล ๒ คน และคนขับรถ ๑ คน ประจ าทุกการประชุม 
ซึ่งจะมีความพร้อมในการปฏิบัติหน้าที่ตั้งแต่วันเตรียมงานก่อนวันประชุม ซึ่งจะได้ประสานงานกับหน่วย
พยาบาลในพ้ืนที่ โดยมีรถพยาบาลเตรียมพร้อมตลอดเวลาเพ่ือการส่งต่อกรณีเกิดเหตุฉุกเฉิน 
 นางสาวศิรวศา เทศถมทรัพย์ ที่ปรึกษาด้านต่างประเทศ  ในฐานะผู้แทนของส านัก
ภาษาต่างประเทศ ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร รายงานต่อที่ประชุมถึงการเตรียมการด้าน
เจ้าหน้าที่ประจ าคณะและล่ามแปลภาษาว่า ได้มีการน าเสนอและรวบรวมแผนงานและตารางการท างาน
สนับสนุน ๓ ด้าน ได้แก่ ด้านเจ้าหน้าที่ประจ าคณะผู้แทนฯ ระบบล่ามแปลภาษา และล่ามแปลภาษา ทั้งนี้ ได้
จัดประชุมคณะท างานปฏิบัติหน้าที่ล่ามของส านักภาษาต่างประเทศ จ านวน ๙ คน แล้ว และจะจัดให้มี



 
 

- ๑๕ - 

โครงการฝึกฝนทักษะของล่ามเหล่านี้ทั้งที่ใช้และไม่ใช้งบประมาณ ซึ่งจะเริ่มขึ้นปลายเดือนเมษายน ๒๕๖๑ 
นอกจากนี้ จะด าเนินกิจกรรมในหลายส่วน เช่น การจัดท าคลังค าศัพท์จากข้อมติในอดีตของ AIPA เดือน
มิถุนายน ๒๕๖๑ ด าเนินการฝึกล่ามพูดตามและการฝึกล่ามพูดพร้อมซึ่งเป็นโครงการที่ด าเนินการร่วมกับ
จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย ระหว่างเดือนกันยายน – กุมภาพันธ์ ๒๕๖๒ ด้านเจ้าหน้าที่ประจ าคณะผู้แทนฯ จะ
เริ่มด าเนินงานตามแผนงานในเดือนเมษายน ๒๕๖๑ โดยเปิดรับสมัครข้าราชการของส านักงานเลขาธิการสภา
ผู้แทนราษฎรที่มีศักยภาพในการใช้ภาษาอังกฤษเพ่ือปฏิบัติหน้าที่เจ้าหน้าที่ประจ าคณะผู้แทนฯ ซึ่งยังมีข้อ
ซักถามเกี่ยวกับการให้ความดีความชอบแก่เจ้าหน้าที่ที่อาสาเข้ามาปฏิบัติหน้าที่ ด้านตู้ล่ามแปลภาษาจะเตรียม  
ตู้ล่ามประจ าการประชุมใหญ่ฯ ไว้จ านวน ๑๐ ตู้ โดยมีภาษาหลัก คือ ภาษาไทยและอังกฤษ ส่วนภาษาอ่ืนนั้น
จะให้บริการแก่ประเทศท่ีมีการร้องขอโดยเรียงตามล าดับก่อน-หลัง  
 นายสรศักดิ์ เพียรเวช เลขาธิการสภาผู้ แทนราษฎร ที่ปรึกษาฯ  กล่าวยืนยันว่า ขอให้
ด าเนินการรับสมัครเจ้าหน้าที่มาปฏิบัติงานด้านเจ้าหน้าที่ประจ าคณะผู้แทนฯ ได้ทันที โดยจะพิจารณาความดี
ความชอบพิเศษให้เป็นไปตามผลการปฏิบัติงาน 
 นางบุณฑริกา ชุณหะนันทน์ เลขานุการฯ กล่าวขอบคุณทุกฝ่ายที่ได้จัดท ากรอบเวลาการ
ปฏิบัติงานเพ่ือรายงานต่อที่ประชุมในครั้งนี้ และขอให้ทุกฝ่ายปรับเอกสารตารางแผนงานให้สอดคล้องกับ
กรอบเวลาที่ที่ประชุมเห็นชอบในครั้งนี้ และส่งกลับมาให้ฝ่ายเลขานุการด าเนินการในส่วนที่เกี่ยวข้องต่อไป 
 มติที่ประชุม ที่ประชุมเห็นชอบแผนงานและกรอบระยะเวลาการด าเนินการของคณะท างาน
ทั้ง ๖ คณะ โดยให้ปรับแผนงานให้สอดคล้องกับวันเวลาการจัดประชุมที่มีการเปลี่ยนแปลงและน าส่งให้
ฝ่ายเลขานุการภายใน ๒ สัปดาห์ และให้ฝ่ายเลขานุการรวบรวมเพื่อประกอบการจัดท ารายงานผลการ
ด าเนินการของคณะกรรมการฯ ต่อประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติต่อไป 
 
 ๔.๓ ร่างรายงานผลการด าเนินการ / ความคืบหน้าในการเตรียมการต่อประธานสภานิติ -
บัญญัติแห่งชาติ 
 นางบุณฑริกา ชุณหะนันทน์ เลขานุการฯ กล่าวว่า ฝ่ายเลขานุการได้จัดท าร่างรายงานผลการ
ด าเนินการและความคืบหน้าในการจัดการประชุมในกรอบสมัชชารัฐสภาอาเซียน  ปี ๒๕๖๒ เพ่ือรายงานต่อ
ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ เพื่อให้ทราบถึงการเตรียมการของฝ่ายข้าราชการเพื่อเตรียมความพร้อมในการ
จัดตั้งคณะกรรมการอ านวยการจัดการประชุมในกรอบสมัชชารัฐสภาอาเซียน ปี ๒๕๖๒ เนื้อหาของรายงาน
ประกอบด้วยสรุปผลการประชุมของคณะกรรมการฯ แผนงานและกรอบระยะเวลาการด าเนินการของ
คณะท างานที่รับผิดชอบด้านต่าง ๆ ช่วงเวลาในการจัดประชุมในกรอบ AIPA ปี ๒๕๖๒ ตลอดจนแผนงานและ
กรอบระยะเวลาที่จะจัดตั้งคณะกรรมการอ านวยการจัดประชุมและคณะอนุกรรมการด้านต่าง ๆ 
 นางสาวสุภาสินี ขมะสุนทร รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ที่ปรึกษาฯ  กล่าวว่า ควร
น าเสนอรายงานในลักษณะบทสรุปของผู้บริหาร โดยปรับเนื้อหาให้เห็นถึงการด าเนินการตามกรอบเวลา ซึ่ง
เริ่มจากการรับต าแหน่งประธาน AIPA ในเดือนกันยายน ๒๕๖๑ ณ ประเทศสิงคโปร์ ภาระหน้าที่ของรัฐสภา
ไทยในการเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมตามกรอบสมัชชารัฐสภาอาเซียน หัวข้อหลักของการประชุม             
การเตรียมการด้านต่าง ๆ ช่วงเวลาที่สมควรจัดการประชุม สถานที่จัดการประชุมและสถานที่ในการศึกษาดูงานโดย
มีเอกสารที่จะน าเสนอแนบท้าย รวมทั้งการด าเนินการของคณะท างานด้านต่าง ๆ ซึ่งเป็นหัวใจส าคัญของการ
ด าเนินงาน เช่น ด้านสารัตถะ ด้านการรักษาความปลอดภัยซึ่งนายกรัฐมนตรี ให้ความส าคัญ ด้านการ
ประชาสัมพันธ์ เป็นต้น ซึ่งรายงานฉบับนี้ควรมีเนื้อหาประมาณ ๕ – ๑๐ หน้า ทั้งนี้ ควรมีตารางกรอบเวลาการ
ด าเนินงานตามแผนงานประกอบเป็นภาคผนวกด้วย 



 
 

- ๑๖ - 

 นายสรศักดิ์ เพียรเวช เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ที่ปรึกษาฯ กล่าวว่า ขอให้การด าเนินการ
ของฝ่ายนิติบัญญัติเป็นไปให้สอดคล้องกับหัวข้อหลักของการเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมสุดยอดอาเซียน ซึ่ง
ฝ่ายรัฐบาลเป็นผู้ก าหนด และขอให้ปรับค าว่า “ทีมงาน” ให้เป็นไปเช่นเดียวกับแนวทางปฏิบัติของหน่วยงาน
อ่ืน ๆ เช่น กระทวงการต่างประเทศ โดยอาจเปลี่ยนมาใช้ค าว่า “คณะท างาน” แทน และขอให้รายงานความ
คืบหน้าการด าเนินงานน ากราบเรียนต่อประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติทุก ๆ ๓ เดือน 
 มติที่ประชุม ที่ประชุมเห็นชอบร่างรายงานผลการด าเนินงานและความคืบหน้าของ
คณะกรรมการฯ ที่จะน ากราบเรียนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ โดยให้ปรับรูปแบบการน าเสนอใน
ลักษณะบทสรุปของผู้บริหารเพื่อให้มีความกระชับและเข้าใจได้ง่าย รวมทั้งให้ระบุครั้งและช่วงเวลาของการ
ด าเนินงานเพื่อให้เห็นถึงความต่อเนื่องและความคืบหน้าของการด าเนินงานของคณะกรรมการฯ ในโอกาส
ต่อไป 
 
ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องอ่ืน ๆ 
 นายสรศักดิ์ เพียรเวช เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ที่ปรึกษาฯ กล่าวว่า ขอให้ส านักการคลัง
และงบประมาณและส านักรักษาความปลอดภัยร่วมกันพิจารณาแก้ไขปัญหาที่เจ้าหน้าที่ต ารวจเบิกจ่ายซ้ าซ้อน
กับต้นสังกัด หาแนวทางแก้ปัญหาและป้องกันการด าเนินการเบิกจ่ายที่ผิดระเบียบ โดยทางส านักงาน
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรจะเป็นผู้จัดบริการอาหารให้แก่ต ารวจและข้าราชการของทั้งสองส านักงาน 
รวมทั้งผู้ที่มาปฏิบัติหน้าที่ตลอด ๒๔ ชั่วโมง ณ สถานที่จัดการประชุม หากไม่สามารถปฏิบัติตามระเบียบการ
เบิกจ่ายของราชการได้ก็ให้น าเสนอรายละเอียดทั้งหมดต่อที่ประชุม คณะกรรมการบริหารเกี่ยวกับ
การงบประมาณ การเงินและทรัพย์สินของส่วนราชการสังกัดรัฐสภา 
 นางสาวมณฑา น้อยแย้ม ผู้อ านวยการส านักการคลังและงบประมาณ  กล่าวว่า ในการเป็น
เจ้าภาพจัดประชุมจะด าเนินการเบิกจ่ายเงินรางวัลให้แก่ผู้ที่มาปฏิบัติงานเฉพาะวันที่มาปฏิบัติงานเท่านั้น       
ในอัตราสองร้อยบาทต่อวัน แต่หากต้องการเพ่ิมเงินรางวัลในส่วนนี้ สามารถเสนอให้ที่ประชุมคณะกรรมการ
บริหารเกี่ยวกับการงบประมาณ การเงินและทรัพย์สินของส่วนราชการสังกัดรัฐสภา พิจารณาตามความ
เหมาะสมซึ่งอยู่ในอ านาจของหัวหน้าส่วนราชการอยู่แล้ว อย่างไรก็ตาม ในส่วนค่าที่พักและค่าอาหารของ     
ผู้ปฏิบัติหน้าที่จัดการประชุม ได้มีระเบียบยกเว้นโดยไม่ต้องปฏิบัติตามพระราชบัญญัติจัดซื้อจัดจ้าง แต่
ค่าใช้จ่ายส่วนอ่ืน ๆ จะต้องปฏิบัติตามพระราชบัญญัติจัดซื้อจัดจ้างอย่างเคร่งครัด ทั้งนี้ ขอให้หน่วยงานที่
เกี่ยวข้องส่งเรื่องให้แก่ส านักการคลังและงบประมาณเพ่ือเตรียมการล่วงหน้า และในส่วนของเจ้าหน้าที่ต ารวจ
สามารถขอเบิกค่าใช้จ่ายในลักษณะที่เป็นเจ้าหน้าที่ในการประชุมโดยสามารถขอตกลงอัตราพิเศษจากคณะ
กรรมการบริหารเกี่ยวกับการงบประมาณ การเงินและทรัพย์สินของส่วนราชการสังกัดรัฐสภาและต้องได้รับ
อนุมัติจากหัวหน้าส่วนราชการ จึงขอให้ส านักรักษาความปลอดภัยประสานขอรายชื่อเพ่ือประกอบการขอ
อนุมัติด้วย 
 นายนที เจียมเจริญ นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ กล่าวต่อที่ประชุมว่า ที่ผ่านมาส านัก
องค์การรัฐสภาระหว่างประเทศเป็นผู้รับผิดชอบดูแลการจัดอาหารให้แก่ข้าราชการผู้ปฏิบัติหน้าที่ทั้งหมด 
ยกเว้นเจ้าหน้าที่ต ารวจซึ่งต้องรวบรวมรายชื่อและจัดท าอาหารกล่อง ในส่วนของเงินรางวัลเจ้าหน้าที่นั้นได้
จัดท างบประมาณเสนอต่อที่ประชุมไปก่อนหน้านี้แล้วในอัตราสองร้อยบาทส าหรับข้าราชการรัฐสภา ทั้งนี้ 
ขึ้นอยู่กับที่ประชุมว่า ถ้าเห็นความจ าเป็นให้ปรับขึ้นพิเศษก็จะต้องปรับแก้ไขงบประมาณในส่วนดังกล่าวอีกครั้ง 
  
 
 



 
 

- ๑๗ - 

 นางสาวศิรวศา เทศถมทรัพย์ ที่ปรึกษาด้านต่างประเทศ  ในฐานะผู้แทนของส านัก
ภาษาต่างประเทศ กล่าวเพ่ิมเติมว่า ราคาอาหารของโรงแรมแต่ละแห่งค่อนข้างสูง ถึงแม้ว่าจะจัดแยกเฉพาะ
ให้แก่เจ้าหน้าที่แล้วก็ตาม ซึ่งอาจมีราคาสูงถึงหกร้อยบาทต่อคนต่อมื้อ และจากที่ ได้ไปส ารวจสถานที่จัด
ประชุมพบว่าแต่ละโรงแรมก็มีความเป็นห่วงเรื่องสุขอนามัยของการน าอาหารจากภายนอกเข้าไปในพ้ืนที่
เช่นเดียวกัน 
 
 เมื่อได้เวลาพอสมควรแล้ว ประธานฯ ได้กล่าวขอบคุณผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านและปิดการ
ประชุม 
 
เลิกประชุมเวลา ๑๑.๔๕ นาฬิกา 
 
       นายสฤษฎิ์พล สตะเวทิน 
       นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ 
       ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
       ผู้จัดท ารายงานการประชุม 
 
       นางบุณฑริกา ชุณหะนันทน์ 
       ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
       ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
       ผู้ตรวจรายงานการประชุม 
 
 


